

落实省党代会精神  
——市州行

# 娄底：打造中部地区“材料谷”

湖南日报全媒体记者  
熊小平 周俊 李梅花

2021年12月26日，瑞雪飞扬，汽笛长鸣，娄底“VAMA铁路专用线”正式通车，连接起沪昆、洛湛铁路，年运输量达100万吨。火车开进工厂里，构建起汽车板原材料和成品运输专线，提质材料产业集聚融合。

号称“湘中煤海”，坐拥“世界锑都”，有“千万吨钢”生产规模的“钢铁侠”娄底，落实省第十二次党代会精神，在推动高质量发展上勇闯新路子。

娄底“新路子”在哪里？

“永葆‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风，全面落实‘三高四新’战略定位和使命任务，发挥好钢铁新材料和工程机械两大主导产业的引擎作用，以‘五好园区’建设为承载平台，打造中部地区‘材料谷’。”娄底市委书记邹文辉说。

立足产业基础、找准比较优势，娄底围绕打造好中部地区“材料谷”的发展定位，排兵布阵，为湖南打造国家重要先进制造业高地贡献娄底力量。

## 用好政策红利，打造“材料谷”

2020年，国家发改委等部门组织对湖南中部（株洲-湘潭-娄底）产业转型升级示范区建设方案修编，明确“十四五”期间的主要目标是打造以先进制造业为支撑的产业体系，建设“三谷一区”，其中就有——“娄底材料谷”。

省“十四五”规划明确：娄底为长株潭都市圈拓展区、辐射区，要把“材料谷”作为娄底对接融入长株潭都市圈的重要角色来打造。

日前，省委、省政府出台《关于新时代推进湘西地区开发形成新格局的意见》，娄底再迎重大利好，将在财税、用地等方面获得政策支持。

好风凭借力，送我上青云。

拥有年产千万吨钢铁、千万吨煤炭、千万吨水泥的综合产能，娄底被誉为湖南的“鲁尔区”。随着能源逐步枯竭，娄底围绕新发展理念，依托原材料基地优势，先手布局材料产业。

2019年，娄底先进结构材料产业集群被列入国家首批66个战略性新兴产业集群名单，重点发展高品质特种钢铁、高性能有色金属及合金、先进陶瓷等材料产品。

以省党代会精神为引领，依托政策机遇叠加，娄底以钢铁新材料和工程机械为两大主导产业，统筹推进其8条工业新兴优势产业链，进军中部地区“材料谷”。

## “链”结力量，培育材料产业集群

进军“材料谷”，从何处突围？

娄底把龙头企业引领、产业链打造作为重要突破口，扭住龙头企业“一个点”，连缀产业链上“一条线”，激活产业集群“一大片”。

钢铁新材料和工程机械作为两大主导产业，作出了示范。2020年，娄底以华菱涟钢、VAMA等为“链长”，重点发展汽车板、高强度等钢铁新材料产品，推进钢铁产业向“高精尖”转型；以中兴液压、三一路机等为“龙头”，重点发展液压油缸、路面机械等工程机械制造。

一块钢材从涟钢“出发”，经VAMA、华安钢宝利等企业接力，升级为高强度汽车板，抢滩国内外一线汽车品牌市场；经菱峰实业等企业深加工及预处理，供货三一路机、液压油缸等装备制造产业；经中厚机械等企业延伸，形成先进结构材料产业集群。

通过延链、补链、强链，娄底两大主导产业从配套环节向链条高端发展，目前已拥有近200家规上企业，年主营收入近1200亿元，成为全市经济稳增长的“压舱石”。

从两大主导产业迸射的强劲动能来看，娄底今后的发展路径已明晰：聚焦钢铁新材料和工程机械两大产业，培育一批“专精特新”

小巨人企业，推动形成上下游产业生态体系；壮大先进结构材料产业集群，依托钢铁新材料和工程机械两大产业，建设国家级产业集群。

到2025年，娄底将培育一批核心竞争力强的企业集团，两大产业工业总产值达2000亿元以上。

## 铆足“闯”劲，以一域之光为全局添彩

摸着石头过河，更需稳扎稳打。

娄底加快建设“五好”园区，全面提升园区承载能力，组建以两大产业为主导的集团军。依托各县市区优势，构建全市协同发展产业体系：娄底经开区瞄准薄板深加工，打造千亿元级高端钢铁产业“航母”；娄星产业开发区崛起百亿级钢铁新材料产业；娄底高新区构建路面机整机输出产业基地；冷水江形成全国最大高强度紧固件生产基地；新化电子陶瓷产业列入全省战略性新兴产业。

夯实产业基础，如何发挥磁场效应，吸引和留住企业？

娄底围绕10条优势产业链，建立健全“一链一长、一链一局、一链一园、一链一办”工作机制。建立授权事项清单制度，赋予园区相应管理权限，深入推进“一件事一次办”“园区事园区办”等改革，推动相对集中许可权改革，实现“一枚印章管审批”。

同时，扎实推进产业项目审批闭环管理，逐步推行“施工图联合图审”“竣工测验合一”，探索实施“拿地即开工”模式，推动投资项目“一站式”集中审批验收，进一步提高项目落地效率。

娄底市委副书记、市长曾超群说，娄底立足自身优势，结合产业特点，全面推动高质量发展，确保省党代会的各项部署落地生根、开花结果。

“材料谷”强势崛起！娄底正以一域之光为“三高四新”战略定位和使命任务全局添彩，循着美好蓝图破浪前行。

## “灵魂砍价”，民生“加温”

曹茜茜

“跳动心脏长出藤蔓，愿为险而战”，电影《我不是药神》的主题曲曾让无数人泪流满面。对于罕见病患来说，罕见病药品就是他们活下去的“武器”，但部分未纳入医保范围的“天价药”，却让不少患者家庭“望而却步”。

新年伊始，全国多个脊髓性肌萎缩症（SMA）患儿收到一份特殊的新年礼物：正式接受SMA靶向药注射。这得益于去年12月3日火爆全网的“灵魂砍价”。“我们的目标是一致的，而且我们也不希望再次谈判”。希望企业拿出更有诚意的报价，每一个小群体都不该被放弃”……回放“年度砍价”现场，国家医保局谈判代表与药企上演了8轮跌宕起伏的“剧情”，将

原来近70万元每针的诺西那生钠注射液，“砍”至每针3.3万元，进入新版医保药品目录。

坚定的“灵魂一刀”，不仅为医保基金“减压”，更为千万家庭纾困解难。脊髓性肌萎缩症（SMA）是一种遗传性神经肌肉疾病类的罕见病，在我国新生儿中发病率约为1/6000到1/10000。患者确诊后，可以马上用药，只要不发生并发症，对生命不会有很大影响。然而，近70万元每针的天价让不少家庭直呼“高攀不起”，陷入“病能治，但是我救不了她”的绝望。

国家医保局倾尽全力，从一分一毫的“锱铢必较”到成百上千的“大刀阔斧”，从大量的前期调研到谈判现场的唇枪舌剑，药价每做一次“减法”，都给患者带去了更多希望。

“千头万绪的事，说到底是千家万户的

事。”在2022年新年贺词中，习近平主席心系民生冷暖、情牵万家灯火，强调“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”。一轮又一轮的谈判拉锯战，就是为了利民惠民。一次又一次的“砍价”，是国家公职人员为民尽责的生动实践，标注着“人民至上、生命至上”的高度与温度。

“如果这个药能进入医保目录，以中国的人口基数、中国政府为患者服务的决心，很难再找到这样的市场了。”全国基本医疗保险参保人数13.6亿多人，参保率稳定在95%以上。大国的担当和实力，是“灵魂砍价”的底气和勇气。

“人间最高贵的善良，是对生命的致敬。”“灵魂砍价”就是一种善良的博弈，它“砍”到了老百姓的心坎里，博弈出了温暖和希望。



1月5日，嘉禾县晋屏镇小门头村，村民在蔬菜基地密栽菜苗。最近，该县农民抓农时、促冬种，变农闲为冬忙，掀起冬季农业生产新高潮。 黄春涛 摄

牢记嘱托 干在实处 走在全国前列  
——学习贯彻省党代会精神·访谈

# 努力打造走在全国前列的营商环境

——访省市场监管局党组书记、局长向曙光

湖南日报全媒体记者 胡盼盼

“省第十二次党代会擘画了未来五年湖南发展新蓝图，明确提出全面深化改革，打造内陆地区改革开放高地，要大力激发市场主体活力，加快建设高标准市场体系，不断完善经济治理体系，努力打造走在全国前列的市场化法治化国际化营商环境。这为全省市场监管工作明确了目标、指明了方向。”2021年12月31日，省市场监管局党组书记、局长向曙光在接受记者采访时表示，全省市场监管系统将把学习贯彻省第十二次党代会精神作为重大政治任务，围绕全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，高举旗帜、勇毅前行，为湖南高质量发展作出市场监管人的贡献。

突出改革与服务，启动实施市场主体倍增工程。向曙光表示，市场主体是市场经济的基本细胞、力量载体，是高质量发展的根基所在。

在、潜力所在。近年来，湖南持续深入推进“放管服”改革，企业开办时间压缩到1.5个工作日以内，市场主体达到546.12万户，2021年同比增长11.72%。下一步，要围绕做大增量、提升质量，贯彻实施《优化营商环境条例》《湖南省优化营商环境规定》，聚集市场主体关切，进一步强化政策供给，优化政务服务，做好准入、准营、准出工作，全面激发社会创业创新创造活力，让各类市场主体在全面建设社会主义现代化新湖南中竞相发展、绽放异彩。

突出竞争与公平，加快推进高标准市场体系建设。不断完善产权保护、市场准入、公平竞争等制度，加快清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，形成充分竞争、良性竞争的市场生态。强化公平竞争审查的刚性约束，加强和改进反垄断和反不正当竞争执法，维护全国统一大市场，促进内外经济大循环。强化知识产权保护，加强知识产权综合服务体系，加强知识产权侵权运用保护工作，开展知识产权强链行动。积极参与标准、制度、规则、质量、知识产权等全球治理，支撑我省优势产业全面“走出去”，形成对外合作竞争的新优势。

化“互联网+监管”、“双随机、一公开”监管、信用分级分类监管、跨部门联合监管和智慧监管，构建新型监管机制，提高政府监管效能，用科技、法治、信用的力量重塑市场秩序。

突出质量与创新，精准实施“三大高地”服务支撑工程。大力实施质量强省战略和知识产权强省战略，实施“十百千万”质量提升工程，做好省长质量奖评选表彰工作，召开全省质量大会，启动湖湘名品认定，提升“质量体检进企业”“质量管理体系认证提升行动”等活动成效，实施企业标准“领跑者”制度，开展质量基础设施“一站式”服务首批试点。不断完成知识产权综合服务体系，加强知识产权侵权运用保护工作，开展知识产权强链行动。积极参与标准、制度、规则、质量、知识产权等全球治理，支撑我省优势产业全面“走出去”，形成对外合作竞争的新优势。

## 聚力立德树人 推进思政建设

我省高校思政课教学评审获奖数量位列全国第一

湖南日报1月5日讯（全媒体记者 余蓉 黄京 杨斯涵 通讯员 虞晶 李正军）近日，教育部公布了第二届全国高校思想政治理论课教学展示暨优秀课程观摩活动评审结果，我省获奖教师达24名，其中特等奖4名、一等奖14名、二等奖6名，获奖数量位列全国第一。据悉，我省在该项活动中已连续两届获奖数量位列全国第一。

近年来，省委教育工委、省教育厅围绕立德树人根本任务，突出顶层设计，不断增强全省高校思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性，不断推动我省高校思政工作迈上新台阶。

以赛促学。湖南省高校思政课教学展示竞赛已连续举办3届，搭建了一线思政课教师“比武”平台。我省在全国较早成立了思政课教学指导委员会，不仅对参赛选手进行集体辅导，还深入全省高校“随堂听课”，进行“现场观摩”与“课后评课”相结合的“开放式课堂”培训，有效提升了全省高校思政课教师的教学能力和水平。

此外，为让学生“爱上思政课”

成为一种现象，我省连续7年开展“思政课研究性学习成果展示竞赛”，每年约15000个学习小组、约8万名大学生参加省级比赛，使之成为目前我省高教领域参与面最广的比赛之一。

近年来，省委教育工委、省教育厅围绕立德树人根本任务，突出顶层设计，不断增强全省高校思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性，不断推动我省高校思政工作迈上新台阶。

配齐建强思政课专职教师队伍。2020年我省设立“高校党委书记教育工委挂项”目，要求全省高校实施三年行动计划，于2022年年底前按师生比1:350的要求将专职教师配备到位。通过强力督办，2020、2021年全省高校共增加专职思政课教师1527人，专职思

课教师人数从2558人增加到4085人。同时，我省连续20年组织春秋两季“形势与政策”课全省思政课骨干教师培训，每年200余名老教师获得受训机会；从2019年开始，每年设立一批思政课名师工作室、优秀团队和中青年骨干建设项目；为增强思政课老师的荣誉感，2021年联合省委宣传部评选首届“最美思政课教师”10名；在所有教师省级评比中，均单列思政课教师指标。

省委教育工委委员、省教育厅党组成员罗桂香表示，接下来，我省将大力推进马克思主义学院对口协作计划、高校思想政治理论课“金课”建设，推广“移动思政课”，探索“为时代育人”的网络思政大课堂等，不断深化我省高校思政课改革创新。

兴湘集团：

## 稳健改革 以人为本

湖南日报全媒体记者 王亮  
通讯员 李秀文

“只有思想上、方向上、行动上把准了，才能实现稳健、高质量发展。”

自2017年9月改组为国有资本运营公司以来，湖南兴湘集团思想政治工作开展得卓有成效：坚持“三个不动摇”治企方略，牢牢把握发展大方向；以人为本，着力解决员工“急难愁盼”问题。

截至2021年底，兴湘集团总资产达723亿元，净资产490亿元，同比分别增长37.9%和21.7%；全年实现营收28.3亿元，利润总额2.7亿元，同比分别增长7.0%和154.7%。

合作达成以来，哈电风能动作频频、动力十足。

市场化公开选聘经理层班子，并开展经理层成员任期制和契约化管理，三项制度改革落到实处；加强技术创新，加快产品迭代升级，年内完成7个机型认证、5个机型研发、1个平台样机试制，获得专利授权28件，发布标准7项，参与制修订国标10项；推进全方位降本增效，实现同比大幅减亏。

坚持“三个不动摇”治企方略，牢牢把握发展大方向

“作为一家国企，开展思想政治工作首要是找准‘中心思想’，明确‘我是谁、到哪里去、怎么去’，这样才能牢牢把握发展大方向。”兴湘集团党委书记、董事长杨国平表示，近年来，兴湘集团逐步探索形成了具有兴湘特色的资本运作模式，平台影响力越来越大，经济效益稳步提升，关键是坚持了“三个不动摇”治企方略。

何谓坚持“三个不动摇”？即“坚持党对集团的领导不动摇；坚持国有资产运营平台功能定位不动摇；坚持市场化运营属性不动摇。”

何谓坚持“三个不动摇”？即“坚持党对集团的领导不动摇；坚持国有资产运营平台功能定位不动摇；坚持市场化运营属性不动摇。”

“华天集团注销时，我的内心非常焦虑，毕竟上有老、下有小。没想到最终不只有去处，还有选择和发展空间。”回忆起几个月前的心路历程，兴湘集团办公室综合文秘岗主办李文亮感触很深。

围绕企业改革发展出现的难点及涉及职工切身利益的热点，兴湘集团始终以人为本，将为职工办实事、解难题作为思想政治工作的出发点和落脚点。

2021年，兴湘集团所属兴湘资产公司吸收合并华天集团，其本部27名员工的安置问题备受关注。兴湘集团于2021年春节前夕召开座谈会，明确表态不会放弃任何一人，勉励大家加强学习，以积极的姿态迎接变革。

此后，经过填写意向、对应需求，兴湘集团为27名原华天集团本部员工提供42个岗位进行“双向选择”，所有人员全部得到妥善安置。

来到新岗位后，李文亮的工作量虽然增加了近一倍，但干劲更足，因为“职业有方向、工作有奔头，心情也舒畅。”

兴湘集团党群工作部部长欧阳勇军告诉记者：“开展思想政治工作，最终还是要体现在办实事上，这样才能凝聚人心、汇聚力量。”

近几年，兴湘集团总部开展了“食堂满意度问卷调查”，收集建议15条，并逐一落实；博云制动推进“妇女儿童之家”建设，开展形式多样的手工活动，满足员工与家属的精神文化需求；春光九汇投入近40万元对公司内部宿舍进行提质改造，优化空间布局，增加衣柜书桌……在“我为群众办实事”实践活动中，兴湘集团系统确立重点民生事项196项，集中解决职工急难愁盼问题200余个。